

“早期共产党员莫子镇就是在这里成立了吴桥第一个党支部。”日前，在吴桥县莫家场村莫子镇纪念馆，村党支部书记刘琳介绍，村里建了党建长廊、红色经典研学基地、星火驿站、党建文化广场等红色教育基地，通过红色引领增强了村民的文化自觉和文化自信。

今年以来，吴桥县紧抓大运河文化带建设契机，立足大运河沿线各村庄实际情况，将运河沿岸1公里内37个村全部纳入党建示范带建设项目化管理，全力打造乡村治理先行区、杂技旅游示范区、强村富民带动区、生态宜居引领区，扎实开展大运河党建示范带建设工作。



吴桥打造大运河党建示范带

本报通讯员 王昱鑫

打造乡村治理先行区 抓好基层治理

翻开吴桥县吕家寨村网格员吕志刚的民情日记和工作记录——为村里五保户察看房子安全情况，对运河沿线杂草进行了清理，向村民宣传防护措施……详细记录着网格员一星期的工作内容。吕志刚介绍，村里每户都有一张党建网格连心卡，上面有网格员的姓名、联系电话等信息，有问题随时能够找到他们。

吴桥县坚持党建引领网格治理工作，探索出了“党建引领网格治理全覆盖”新路径，通过党建引领基层治理，构建横向到边、纵向到底的精细网格，形成了“人在网中走、事在格中办、小事不出格、矛盾不上交”的基层治理新常态，努力打造“乡村治理先行区”。

把全县划分为1500余个网格，每一个网格即一块“责任田”，将基层党建、平安建设、民

生服务等融合到一张网中，再将网格内融入的新需求落实到每个网格员身上，既能确保需求落地，又节省了人力、节约了资源，避免出现乡村治理盲区，实现了村庄管理有序，打通了服务村民“最后一米”。

“我现在篆刻的是杂技名人孙福有的肖像。”在大运河畔的梁集村，民间艺术家庞国顺正在家中用印刀一刀一笔细心雕刻着现代杂技之父的肖像。

近年来，吴桥县以党建引领盘活农村土地资源，通过发展企业、培育产业、促进就业等方式打开强

行深入发掘、搜集、整理，大力实施“党建+旅游”书记项目，以徽派文化为基础建设运河沿线村庄，搭配运河及党史文化铜版画，构建主题文化新亮点。同时，借助浓厚的杂技历史文化，大做巧做水文章，创建“一渠青荷”“双塘鱼肥”“四街美化”“十景争辉”专项景点，让杂技文化更具魅力和活力。目前，全县13个重点建设示范村项目均已启动，正在稳步推进。

村富民“新引擎”，打造“强村富民带动区”。依托项目建设优势，运河沿线各村庄全部实现土地流转，打造了万亩红高粱、千亩金银花、百亩向日葵、百亩牡丹园等特色农业产业，村级集体经济年收入均实现10万元以上，为乡村振兴奠定了坚实基础。同时，为解决村级集体经济发展后劲不足问题，充分挖掘培育村级集体经济发展新的增长点，各党支部领办服务型合作社，整合村内剩余劳动力，为周边村庄提供劳动服务或技术支持。

在第四屯村，坑塘水系相连别具一格，三五村民坐在运河边聊天，宛如置身画卷之中。“过去这里是臭水塘，大伙儿都绕着走。改建成小公园后，都爱聚到这下棋聊天。”村民杨运新

打造杂技旅游示范区 传承杂技文化

以旅游资源开发为重点，吴桥县坚持传承和发扬独特的杂技文化，依托大运河党建示范带建设，创新推行“景区党建”模式，把党支部建在服务团队上、建在景区企业上，推动基层党建与杂技旅游协同发展，积极打造“杂技旅游示范区”。

“运河边上自家的土地流转出去种植了牡丹，我又来到牡丹园务工，除了土地流转费外，还多了一笔务工费。”赵家茶棚村村民姜艳玲感叹收入增加了、生活富裕了，村民们一同搬进新楼房。

近年来，吴桥县以党建引领盘活农村土地资源，通过发展企业、培育产业、促进就业等方式打开强

打造强村富民带动区 推动乡村发展

“运河边上自家的土地流转出去种植了牡丹，我又来到牡丹园务工，除了土地流转费外，还多了一笔务工费。”赵家茶棚村村民姜艳玲感叹收入增加了、生活富裕了，村民们一同搬进新楼房。

近年来，吴桥县以党建引领盘活农村土地资源，通过发展企业、培育产业、促进就业等方式打开强

打造生态宜居引领区 建设美丽乡村

在第四屯村，坑塘水系相连别具一格，三五村民坐在运河边聊天，宛如置身画卷之中。

“过去这里是臭水塘，大伙儿都绕着走。改建成小公园后，都爱聚到这下棋聊天。”村民杨运新

在小公园里细数村里的变化——村路硬化了，天天有人扫；家里改厕改水，污水不再乱排乱流；装了路灯、建了广场，家家建设美丽庭院，村里环境变了样。

立足改善生态环境，提高农民生活质量，吴桥县以生态宜居理念引领乡村振兴，积极打造“生态宜居引领区”。各乡镇在拆除破旧房屋、彻底清理违章建筑和倒塌杂乱院落上下功夫，有效利用闲置宅基地、空闲地进行美化绿化，形成“一步一花园”美景。同时，扩修活动广场，打造廊庭休闲区，硬化地面，建造1000平方米以上的群众健身休闲新去处，建成环境宜居优良、百姓安居乐业的花园式村庄。

党建赋能绘就乡村振兴新画卷，吴桥县不断创新基层治理，形成“以点带面、以线串珠、全域推进”的党建促乡村振兴新局面，下大力气建设一条产业兴旺、生态宜居、文化璀璨的党建示范带，打造乡村振兴吴桥样板。

『税务+商会』服务更精准

本报讯（刘时岗）近日，吴桥志远减速机有限公司喜得税收优惠大礼包——房产税和土地使用税减免征收5.7万元，缓缴增值税45万元，这笔资金将用于企业产品研发。公司财务代表刘洪芝介绍，正是税务、商会双给力，让企业得到实惠。

随着吴桥县减速机商会的成立，吴桥县税务局与商会迅速架起“连心桥”，双方联合打造了“税务+商会”党员联络机制，充分发挥党员先锋模范作用，精准对接减速机行业需求，确保税费支持政策和服务措施及时惠及相关企业等市场主体。

以共同助力减速机行业抱团健康发展为目标，双方确定了包括精准政策扶持、精细税费服务、精心纾困解难、精确税收执法、精诚税收共治五方面10余项合作措施。县税务局以党员干部为先锋力量，将党员骨干力量向“春雨润苗”专项行动一线倾斜，向商会派驻党员服务专员，商会指派党员对接专员，开展涉税需求响应、税收政策辅导、落实线上帮办、税银互动措施等，解决企业发展难题。

“税务+商会”合作联动新模式，增加了一条企业与税务部门沟通的双向“直达车道”，不仅有助于保障商会企业快、准、稳地学懂弄通税费优惠政策，尽享尽享政策红利，还将进一步引导商会企业积极依法诚信纳税、守法经营，树立良好公众形象，不断增强市场竞争力。

目前，“税务+商会”党员联络机制还在吴桥县餐饮行业、杂技行业等协会“扎根发芽”，实现“税务+商会”的“连心桥”桥桥通发展。



11月17日，在吴桥县安陵镇王家场村农家书屋内，文明阅读志愿者为村民推荐合适的书籍。

马天龙 摄

老旧小区改造“加速跑” 居民幸福指数节节高

本报通讯员 王昱鑫 张超

日前，在吴桥县站前街老旧小区居民区道路改造工程施工现场，压路机来回穿梭，工人们挥舞工具抢抓工期。“住了30年的小区经过改造，住着舒心了，路修好了，出门也痛快了。”谈起老旧小区改造，家住站前街小区的居民郭万会忍不住点赞。

近年来，吴桥县加快推进老旧小区改造工作，将城镇老旧小区改造工程纳入全县17项民生工程范畴，坚持“高标准、重细节、惠民生”的改造理念，使一大批老旧小区“旧貌换新颜”，为群众营造了优美整洁、舒适有序

的居住环境。“之前我还担心老旧小区改造只是粉刷一下墙面，经过这一改，下雨不存积水了，塑钢玻璃窗、崭新的楼宇门让老小区提高了档次。”家住山前小区的蔡立荣高兴地说，老旧小区改造不仅让“面子”好看了，“里子”也更整洁了。修建于上世纪90年代的华山小区，改造前存在雨天积水、水管老化、楼顶渗水等问题，经过改造，不仅外立面得到改造提升，雨污管网、安全设施、各种管线等都焕然一新，让居民实现了从“有房住”到“住得好”的改变。

立足解决好家门口的“关键小事”，吴桥县对老旧小区实施了雨污分流、电线电缆改造、管道清淤修复、路灯安装等同步改造，路面硬化亮化，楼体外墙粉刷一新，老旧小区从内到外焕发了新活力。截至目前，已完成对46个老旧小区的维修改造，极大提高了人民群众的幸福指数。

“老旧小区改造事关千家万户，要以提升居民的居住品质为核心。”吴桥县城管局老旧小区改造项目工作人员韩雪介绍，2022年城镇老旧小区改造项目共涉及7个社区、24个小区和1个居民

区，惠及居民1270户，总投资2663万元。经过改造，老旧小区墙面粉刷一新、道路实现硬化、飞线收拾整齐……越来越多的小区破旧立新，由内而外的变化，让居民心里更踏实，住得更舒心、安全、有品质。

“下一步，我们将继续做好老旧小区改造项目的谋划，全面提升老旧小区居民居住环境，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”吴桥县城管局老旧小区改造项目负责人李亮说。

新闻速递

金融“活水” 赋能乡村振兴

本报讯（辛枫）“这笔惠农贷款太及时了，帮我解决了大问题，现在我们合作社光大棚就建了130余个。”日前，在吴桥县一家合作社内，负责人季晓云介绍，合作社申请到了120万元的惠农贷款，她将把这笔钱投入到园区的特色种植上。

近年来，吴桥县坚持以金融“活水”赋能乡村振兴，鼓励金融机构创新产品与服务，充分发挥金融机构的“输血”作用，打通三农融资堵点与痛点，引导更多资金投入乡村振兴领域。

“立足于服务农业发展，我们深入了解企业融资需求，创新推出‘冀农担’贷款业务，为农村产业发展解决融资难题，为乡村振兴贡献更大的金融力量。”吴桥县信用社工作人员张宝东说。

农技上线 传授种田“良方”

本报讯（王双双）“今天，我们继续讲小麦出苗以后的田间管理。”日前，在吴桥县沟店铺乡，吴桥县农业局特聘农技员、吴桥皓博农业公司经理翟景西正通过“农技微课堂”为农民解答冬小麦种植问题。

近年来，吴桥县引导鼓励农业团队，通过线上、线下多种方式开展技术培训，以农技推广托起“大粮仓”。“我们建立‘农技微课堂’，主要是为了方便农民掌握农技信息，为农户答疑解惑。”翟景西介绍，5年来自己每天都会固定的时间，通过“农技微课堂”推送农技知识和农业好政策。

吴桥县大力实施“藏粮于技”战略，坚持以“技”助农，依托实施全国基层农技推广项目，在全县范围遴选了数百名农业专业技术人才组成农技服务团队，利用微信、广播、电视、发放明白纸、手机短信等多种方式，定期发布农业技术信息，开展农业科普培训，把农技知识传播到千家万户。

“接下来，我们将进一步落实好农业发展的好政策，做好农业前沿知识推广，调动农学科技、用科技的积极性，大力发展现代农业，提高科学种植水平，促进农业增效、农民增收。”吴桥县农业农村局局长鲁根东介绍。

“水系连通” 连着百姓心

本报讯（李正民）“项目改造完成后，水能直接引到地头，这下浇地可方便了！”近日，看着正在村里施工的农村小型水利基础设施改造项目，吴桥县徐庄村村民田吉军高兴地说。

近年来，吴桥县不断加大农村水利建设资金投入，致力于整治水利渠系，连续实施了引蓄地表水、坑塘调蓄、水利基础设施建设项目，打通灌溉“最后一公里”梗阻，助力农业增产和农民增收，形成了全县水系大连通的“双循环”格局，为全县乡村振兴注入了强大的“水”动力。

“在保证质量的前提下，我们会加快施工进度，确保工程顺利完工。”吴桥县农村小型水利基础设施改造项目施工人员刘振平介绍，该项目完工后，可以解决周边2个乡镇16个村的地表水使用问题。

吴桥县陆续实施大运河清淤、运河堤顶路等工程，实现“一村一水盆”，让地表水引得来、蓄得住、用得上。县水务局副局长时丙桥说：“接下来，我们将进一步加强全县水域网连通，真正做到‘一河有水、惠及全县’。”

“妇女微家” 释放大能量

本报讯（孙娜娜）“通过‘妇女微家’这个平台，我的作品有了更广阔的展示舞台，同时还可以把这些手艺教给更多喜欢手工作品的朋友们。”日前，吴桥县民间手工艺人武虹，在家中赶制一批手工布老虎，这是她通过“妇女微家”接下的订单。

近年来，吴桥县以促进妇女就业创业为出发点，积极打造“妇女微家”平台，为广大女性提供交流学习、互帮互助的共享平台，把民间传统手工艺品进行重新设计，满足市场多样化高品质需求，有效促进近千名妇女实现就业创业，让基层“微阵地”不断释放出“大能量”。

“下一步，县妇联将进一步发挥巾帼力量，扩大‘妇女微家’辐射面，打造更多特色鲜明、妇女群众信赖的‘妇女微家’，让赋闲在家的妇女有活干、有钱赚。”县妇联主席李明倩说。

